



Когда появляются свои дети, молодые родители начинают искать информацию о том, как правильно их воспитать. Ее источником может быть интернет, родительские советы и даже экскурсии в исторический опыт в этой области. Весьма любопытной будет информация о том, как воспитывался ребенок в купеческих семьях XIX столетия. Узнать об этом можно из воспоминаний самих купцов о своем детстве. В подобных свидетельствах дается весьма живое представление о воспитании будущих дельцов.

В первую очередь – послушание

В семье купца детей держали в ежовых рукавицах. С младых ногтей они привыкали держать себя в руках, не баловаться, придерживаться распорядка дня. Во время семейного приема пищи ребенок должен был молчать. За непослушание наказывали. Часто розгами. Конечно, не все родители строго относились к своим отпрыскам. Их баловали, покупали вкусности, брали с собой на цирковые представления. Незыблемым оставался авторитет отца. Дети ослушаться своего родителя не могли. Подобные порядки царили и в дворянских, и в крестьянских семьях.

Учиться, но в меру

Ситуация с образованием состояла следующим образом. Будущему купцу преподавались прикладные дисциплины, которые позже ему пригодятся для управления отцовским капиталом. Купцы не приветствовали занятия другими науками, поскольку были случаи, когда молодой человек отказывался заниматься коммерцией. Чтобы подобное не случилось, родители ограничивали своих сыновей, чтобы не сбивать с предназначенного пути. Для девочек была уготована одна судьба – она оставалась в родительском доме

до появления свахи. Последняя подбирала подходящую партию для купеческой дочери.

Предопределенный путь

Мальчики, которые появились на свет в купеческой семье, особо не задумывались о своем будущем. Они росли с осознанием того факта, что они будут продолжать семейное дело и торговать как их отцы. После окончания учебы молодые люди начинали помогать в делах своему родителю в качестве помощника. Случалось, что к подобному делу допускали и дочерей. Так в воспоминаниях одной из купеческих дочек упоминается, что когда ее отец устал от безделья своего ребенка, то заставил ее заниматься счетами. Если же купеческий отпрыск желал заниматься чем-нибудь другим, то ему приходилось совмещать коммерцию со своими чаяньями и стремлениями.